Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....098

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se determine distanta dintre punctele A(2,-1,0) si B(-1,1,2) .
b) Sa se calculeze 1-—cos20077x .

¢) Sise determine coordonatele punctelor de intersectie ale elipsei2x® +3y> —5=0
cudreapta x=y.

d) Sa se determine v+w dacd v= 3;'+5} + 2%,;/ = —3;'+7} —2k.
e) Sa se determine conjugatul numarului complex 20+ 30i.

f) Sa se determine aria unui triunghi avand perimetrul egal cu 18 si lungimea razei cercului

Tnscris egala cu V3.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

polinomului f=X*+X?+1.
b) Daci functia f:R — R este f(x)=x’—1 sedetermine (f o f)(1).
¢) Sase arate cd numdrul 1g2+1g5 este natural .

d) Si se determine solutia reald a ecuatiei x° = 27.

e) Sa se calculeze probabilitatea ca un element din multimea {1,2,...,26} sa fie par.

2. Se considerd functia f:R = R, f(x)=x>".
a) Sise determine f’(x), xe R.

b) Sa se determine numarul punctelor de extrem ale functiei f.

¢) Sa se determine numarul punctelor de inflexiune ale graficului functiei f.

d) Sa se calculeze 1imf(x—)1_l.
x—l X —

n

e) Sase calculeze 1im %J‘ f(x)dx
n—e 1
0
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SUBIECTUL III (20p)

Se considera multimea z[ﬁ J= {a +bV2 ‘ a,beZ }, care Tmpreuna cu operatiile de

adunare si Tnmultire uzuale are structura algebrica de inel si functia f: Zl\/i J -7,
flatov2)=a?-2b*, apez.
a) Siscarateci f(x-y)=f(0)f(y). ¥x yeZ[2]

b) Sasearateca f(x)=0 dacasi numaidacda x=0.
¢) Sa se verifice ca f(l + \/5): -1.

d) Sa se arate ca multimea A = {x € Z[\/E ] ‘ flx)=1 } contine cel putin 2007 elemente.

e) Sa se arate ca multimea B:{xe Z[\/EH f (x)z—l} contine cel putin 2007
elemente.

f) Sisearate cidaci a+bv2 #0, a,be Z, atunci (a+b\/§Xa'+b'\/§):1,

a , -b

umde ' =——— b'=— .
a’ - 2b* )

g) Sa se arate cd multimea elementelor inversabile din inelul Zl\/i J este C=AUB.

SUBIECTUL IV (20p )

Se consideri functia f :(0,00) > R, f(x)=Inx sisirul (xn ) definit prin

n21"’
2my .

X, = J.de, ne N,
© X

a) Sise calculeze f'(x), xe (0, ).

b) Sa se arate ca L<1n(k+1)—lnk <l, Vk e (0,00) .
k+1 k

2nm .

A .. e o - sin¢ "

¢) Utilizand metoda schimbarii de variabild, s se arate ca x, = '[ |—|dt , VneN .
t

nm

d) Utilizand inegalitatile de la punctul b), sa se arate ca

1 1 1 :
In(2n+1)=1n(n+1) < + +ot <In2,VneN".
n+l n+?2 n+n

e) Sa se arate ca xnzjf sin ¢ dt+jf( sin ¢ dt+._.+]5(23intdt, VneN".
0 n 0 n

T+t +1)m+1 —Dr+1t

2( 1 1 1 21 1 1 "
f) Sasearateca —| ——+ +ot—|[<x, S—| —F+——+...+ , VneN .
z\n+l n+2 2n 7\n n+l 2n—1

g) Sase calculeze limx, .

n—>c
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Varianta 98

Subiectul I
a)5.b)2.¢) (=1,-1),(1,1).d) ¥ +w=127 . e) 20-30i; ) 9v/3 .
Subiectul II
13 1
1.a)0.b)-1.¢)1gl0=1le N.d)x=3.¢) —=—.
)0.b)-1.¢)l1g ) ) 6 2
2.a) f’(x)=2007x"",x € R. b) 0 puncte de extreme. c) 1 punct de inflexiune.

d) £(1)=2007.¢)

2008

Subiectul I

a) x,ye Z[\/EJ deci x=a +b\/§, y= c+d\/§, a,b,c,deZ. Atunci

xX-y =ac+2bd+(ad+bc)\/§, deci

fxy)=(ac+2bd) —2(ad +be)’ = ac? +dabed +4b*d* —2a*d* — 4abed - 2b*c* =
=(a? - 26" fe> —24)= F (D)1 (v).

b) Fie x=a+b+2,a,beZ. Atunci f(x)=0 & a>—2b* =0, adici a* = 2b>.
Presupunem a # 0, fie (a, b) =d,decia=dm, b=dn, (m, n) =1sidin a® =2b* avem
m* =2n? si obtinem ca 2 este divizor comun pentru m, n, deci cotradictie. Atunci

a® =2b*,a,be Z daca si numai dacd a = b=0, adica x = 0.

o fll+42)=12 =21 =-1.
d) Pentrua=3,b=2 avem x:a+bx/§:3+2x/§si a* —2b* =1,deci xe Zl\/EJ.Dar
daci x=a+bv2, y=c+dv2, a.b,c.de Zavem x-ye Z 2|, deci x" e Z|\2],

neN’. Adica x,x*,x°,..eZ 1\5 J, sir crescitor, deci cu elemente distincte.

e) Se aratd asemanator cu d) pentrua=b =1, (1 + \/5 )2"+1 =a,+b, \/5 ,

al —2b> =(-1)"" =~1.

f) Calcul direct.

g) ,,c” Dacd ze U(Zl\/EJ) si 7'e Zl\/EJ este inversul sdu, atunci z-z =1, deci
f(z-2)=f(1), adicd 1= f(z)- £ (2).

Deoarece f(z), f(z')e Z, obtinem ci f(z)e{-11}, deci ze AUB. Asadar
ulzlz)caus.

,>” Daci z=a+bJ2e AUB, atunci f(z)ef-1,1}.

L fo)=1 & da*-26"=1 & (a+bv2)-(a—bv2)=1, deci z este inversabil,

inversul sau fiind

Z=a-bJ2e Zl\/EJ
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L f(d)=-1 & a'-26=-1 & (a+bv2)(a-bv2)=-1, deci z este
inversabil, inversul sau fiind 7' =—a+ b\/E € ZI\/E J
in ambele cazuri obtinemca zeU (Z l\/g J), asadar AUBcCU (Z lﬁ J)
In concluzie, U (ZI\E D =AUB.
Subiectul IV
, 1
a) f (x)z;,xe (O,oo);

b) Din f continua si derivabili obtinem f continui pe [k, k +1] si derivabila pe (k, k+1) ,
Vk € (0, %), putem aplica teorema lui Lagrange pe [k, k+1]si obtinem ca 3¢ € (k, k+1)

astfel incat f’(c)=In(k +1)—In(k). Din f"(x)= —Lz <0Vx e (0,0) obtinem f strict
x

descrescitoare pe (0, ) deci din k<c<k+1 avem f’(k)> f’(c)> f'(k+1), adici

1. In(k +1)—Ink < 1 ke (0,00).

k+1 k

c¢) Notam ¢ = nx i avem dt = ndx, iar pentru x = 7, t =nx si pentru x =27,t=2nx,

2 |s1n nx)| 207 |SIN t| 1 20z |SIN T
deci x, —_[ —a’xz_[ ——dt= —dt Vx 21;
nx t n nz
n

d) Scriem relatia de la punctual b) pentru k de la n+1 péna la 2n.

Z”ZII o |Smt|d zillk ,unde I, (ki) Mdt In I, facem substitutia

km

t=km+y siobtinem /, :I;kSIHy :
T+Yy
Siny o Sy SNV o fo.7] = [“sinydy <1, < ["sin ydy, deci
kr+rx kx+y kx'’ 0.7] (k+1)7rj0 Y= _kﬂjo ya
2 <1, £ ——. Prin sumare de la k = n la k = 2n-1 obtinem rezultatul.
7(k +1) -k

g) Daca trecem la limitd in d) rezulta:

lim(1+ ! +..t+ ! j=lim( ! -+ ! +...+Lj=1n2.0b;inemdinf)
k=oe\ . n+1 2n—1) m=\n+1 n+2 2n

limx, = 21n2.
k—o0 T
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